

## 【特別報導】

# 佛光山辦的第一所大學：美國西來大學

陳安曦



西來大學內花木扶疏，設備齊全。

## 緣起

星雲大師以教育培養人才的理念，早在佛光山未創建時即有。以佛教力量辦大學，也一直是星雲大師的心願。道場雖可接引信徒，但是興辦大學則能育才，造福社會，使社會進步。星雲大師以一個宗教家的無私與奉獻為辦學理念，他的悲心與願力，使西來大學成為佛光山辦的第一所大學，一所在美國成立的高等學府。星雲大師說：「這是一所佛教辦的大學，不是在辦佛教大學。」主要的目標是因應美國多元文化社會趨向及需要，作為海外東西文化的橋樑，建立一所真正具有前瞻性的現代化國際大學。也即是一所現代化的、精緻的、融和東西文化優點的大學。

西來大學於一九九〇年七月由佛光山美國西來寺向美國加州教育局正式申請立案，在洛杉磯哈仙達崗西來寺內創校，次年（一九九一）獲教育局登記核准，被評審為極優良的大學，是美國加州第一所中國佛教徒設立的國際性大學。國際化、多元化的學術研討會就此展開。一九九二年西來大學主辦了純學術性的「宋代禪學研討會」，有來自中、美、英、日等國學者發表論文。繼而一九九三年又與佛光山文教基金會合辦「跨越邊界的佛教——中國佛教之源」，參加者有美、日、紐、法等地學者，使國際學術會議的交流更上一層。一九九五年通過可核發外國留學生簽證立案，教育的成效更被認同。

## 校園

西來大學在成立六年後（一九九六），才覓得現在的獨立校址，遷至洛杉磯東面的柔似蜜市，交通便捷，距西來寺約十五分鐘車程。校園佔地十英畝，環境優美，景色宜人，有高聳入雲的扁柏、幽雅寬敞的翠綠草坪和四時花草，寧靜的山坡上風景秀麗。建築物除行政大樓、教學大樓、圖書館以外，還有禮堂、餐廳、休閒中心以及宿舍兩棟，另有四〇〇個停車位。教室、會議室、講堂及廚房等設施均為現代化。校園寧靜安全，學生電腦室、語言教室等設備齊全。學生可選擇住校，宿舍可住宿二〇〇人，全部套房及空調設備，每個房間設有電話及網站，有夜間警衛在校園巡邏，游泳池、休閒區內有健身房、書店、交誼廳，餐廳中西葷素菜餚兼備。



西來大學位於寧靜的山坡上，入口處有高聳入雲的扁柏。

## 圖書館

西來大學的現代化圖書館，是一個可與其他圖書館進行館際合作的自動化圖書館，圖書館之藏書約有三萬五千七百冊。宗教藏書極珍貴而廣蒐，有英文、中文、日文、巴利文等版本。如：《大正藏》、《佛教大藏經》、《中華大藏經》、《南傳大藏經》、英文版《藏經》、《高麗大藏經》、《鐵眼版大藏經》及《國譯一切經》。另有多種語言寫成的佛教書籍，典藏資源非常豐富。齊全的《中華大藏經》一百二十冊、《通志堂經解》四十冊、《粵雅堂叢書》二十冊、《二十五史》六十八冊、《古史辨》七冊等書。不但有現代翻譯作品，還有梵、巴原典，另有緬甸文、泰文、藏文、錫蘭文、印度文等珍本書。是美國各大學圖書館中少有的。至於學報刊物有百多種，十六台終端機用做電子媒體連線以助師生閱覽最新資料。館方現正繼續有系統地擴充各類圖書，充實商業、經濟方面及一般學科的書籍，以便利同學、教授進行學術參考。

## 內涵

美國有許多一流大學，例如康乃爾大學、加州理工學院、史丹福大學等，規模都不大。西來大學的硬體設備，與其他美國大學並駕齊驅。大學的資歷雖淺，但與一般的美國大學相比，辦學的理念宗旨和教學品質的優良，不但毫不遜色且更有獨特的風格。西來大學於一九九六年遷到現址後才正式對外招生。而自一九九七年起，已成為多學科大學。西來大學採學期制。每學年包含秋季、春季及暑期三個學期，現有宗教系、工商管理系、英語系和推廣教育系四系，並設世界佛學研究院、佛教心理學及諮商研究中心和少數族裔及中小企業研究中心。工商管理系授予學士、碩士、高級主管碩士學位及碩士後證書課程；宗教系授予學士、碩士和博士學位。在課程內容方面融和人文與科學、理論與實用、東方與西方；在教育效果方面，希望學生不但學得知識及技能，開創事業前程，而且發展健全人格及高尚品德，使心靈充實、身心自在。在智育與德育並重下，學生具有創發力、適應力、領導力，許多畢業生早已經成為社會的菁英份子。

## 宗教系

西來大學目前以研究所發展最有特色，廣受好評，宗教系開設的課程，非僅局限於佛學而已，亦廣泛涵蓋宗教學、比較宗教學的課程。設有宗教學、比較宗教學的學位。宗教系博士班師資及學生水準非常優異。所聘教授都是世界著名的學者專家。教授群教學經驗豐富，陣容強大。師生互動非常密切，學生可以充分使用教學資源。宗教系所開課程，富於多樣性，非美國其他大學宗教系可及。教授群中，西來大學的宗教系專任教授及博士班導師藍卡斯特博士，專研大乘佛教，是前加州大學柏克萊分校宗教系主任；專研南傳佛教的古魯格博士，

現為西來大學教務長，曾是斯里蘭卡駐美及法大使。宗教系尚有其他多位佛學名教授，早已使西來大學的宗教系令人刮目相看，相信定會廣納天下有志宗教研究的英才，培養出學界菁英。

## 世界佛學研究院

世界佛學研究院是一個世界性的佛學研究中心，除了每年十二月定期舉辦人間佛教國際學術會議外，每年定期出版英文西來人間佛教學報，並邀請佛教學者駐校從事研究及講學。每年的十二月，世界各地來的學者和學生聚集一起，參加由世界佛學研究院舉辦為期四天的「人間佛教國際學術研討會」，互相切磋討論，並發表他們對佛教研究的體驗和見解。每年的討論會，都有知名教授主持專題演講及論文發表，今年的主題：「人間佛教與普遍倫理學」，就有七場專題演講和三十篇論文發表會，參加者甚至將此研討會當做為每年難得的共識相聚。

## 佛教心理學及諮商研究中心

因應人類精神困境的需求，西來大學於二〇〇〇年宣布成立佛教心理學及諮商研究中心，致力於佛學、佛教心理學及現代心理諮商理論的研究，結合西方心理學與東方佛法，將佛教心理學理論的發展介紹給西方，發展出實用的輔導及諮商技巧。中心主任亦是心理學家的金波博士，認為佛教心理學在面對自己內在深層的根本問題上，能彌補西方心理學的不足。

## 工商管理系與少數族裔及小型企業研究中心

一九九七年成立的工商管理系，師資水準整齊優良，任課教授都有豐富的教學經驗。本系設有研究所、大學部、證書班三種不同的課程，包括資訊技術及管理、國際金融、國際商務、非營利事業管理、會計學、市場行銷學等專業領域。系中頒發工商管理碩士（MBA）和高級主管工商管理碩士（EMBA）學位，以培養社會需要的各種商務管理人才為目的，課程安排適合不同階層及需求之人士選修，並且經常舉辦學術研討會：談非營利基金的運用、如何申請政府對中小企業資助、中小企業管理與戰略研討會、企業家與東南亞的經濟復甦、美國股市展望、反托拉斯——歷史與最新發展、進出口貿易研討會、如何在美國經商、經營成功之傳奇和秘訣、企業合併與兼併、電腦會計學、應用資訊技術尋求卓越經營、數據探選等等。更邀請南加州大企業負責人擔任工商座談會演講，專業領域內做分析、解說。工商管理系系主任，亦是少數族裔及小型企業研究中心主任的陳岳雲博士，對學生在課業上做專業輔導外，所有的演講安排，都詳細考慮、計畫，使更多有志於攻讀，或正在攻讀企業管理（MBA）人士有機會學習到理論與實務經驗，開拓知識領域。亦積極提供專業諮詢及培訓，並出版學術會刊。

## 推廣教育系

西來大學開設的推廣教育系，為國際學生及南加州地區人士在工作之餘，可以進修及提昇知識的教育課程。內容新穎，如：中文、佛學、禪修、教育人員專業進修及接受委託辦理專業培訓等。本校與加州大學洛杉磯分校合辦職訓，台灣基隆市府會成員四十五人，曾遠到本校，住校參加為期三週的城市規畫與管理高級研討班，完成短期培訓計畫，由於有專業學者的精心安排課程，培訓成員一致認為大開眼界、不虛此行，本校充分發揮作為中西文化交流的橋樑。

## ESL 英語系

目前各地出國的留學生逐漸增多，西來大學專設的 ESL 英語系，有專為非英語系國家的學生開設的 ELS 英語課程，以培養英語實力為目的，上課全部採小班制，每班人數不超過十五人，並以密集教學方式進行大學及研究所的英語先修和托福準備課程。本校聘請富於教學經驗的美國本地 ESL 英語教師擔任教學，以生動趣味的英語認識美國文化。申請入學的學生不限學歷。ESL 英語系亦開設短期英語遊學課程和英語教師進修課程。在美籍教師指導下，教材活潑且重視學習的自主獨立性，以深入瞭解西方教育、文化及生活方式進行。在眾多語言學院競爭之間，能在西來大學學習英語文，是明智的選擇。台灣普門中學、辭修高中、台北教師進修班等都曾在暑假期間來本校參加 ESL 培訓課程，參觀、旅遊體驗在美國學習語言的生活，西來大學所提供的良好學習環境，能在短期內非常有效的提昇學生的英語能力。

## 「三合一」升學計畫

全名是「三合一錦繡前程升學計畫」，招生對象是高中及高職畢業生，提供英語文、人文通職及企業管理三方面的課程，修習學分一二〇以上，可以其性向及興趣，取得宗教學士學位或工商管理學士學位；再繼續修習一至二年，可取得宗教碩士學位（三十三學分）或企業管理碩士（MBA）學位（三十九或五十四學分）。本計畫除注重學業成就，培養英語聽、說、讀、寫能力，學術研究能力及就業能力外，並特別注重生活教育及品德陶冶，造就各方面均衡發展的人才。

## 獎學金

西來大學秉承創辦人星雲大師嘉惠學子的美意，開辦以來一直採取低學費政策，學生成績優異可獲得部分減免學費，在學校工讀機會很多。為勉勵莘莘學子向學，每年春、秋兩季，

經過大學獎學金評審委員會，依照學生學業成績及整體表現，由眾多申請者中，慎重選出，頒發宏德獎學金、王溪河先生紀念獎學金、刁偉龍先生紀念獎學金及傅秋木先生紀念獎學金。

## 展望

西來大學現已申請加入美國「西部學校及大學聯盟」(Western Association of Schools and Colleges, WASC) 為會員。去年(二〇〇一)十月美國大學聯盟來學校做三天的評鑑，對辦學理念、行政管理、設備、圖書、師資、校風和董事會的健全及財力都給予好評。今年(二〇〇二)六月西來大學可望成為美國大學聯盟(本校屬於西區)的準會員，此乃對大學辦學品質受到肯定的更上一層樓，而學生亦可申請美國政府的貸款。與美國的百年名校相較，這對一所成立十年歷史的大學而言，實屬難得；對在學學生而言，亦是一大福音。由於西來大學具備國際性交流的豐富資源，主辦的國際學術交流活動，可促進中西不同團體的相互瞭解與尊重。西來大學的精神依恃——「人間佛教的理念」，是西來大學最大的特色。人間佛教的精神，使教育、弘法、度眾結合為一，為溝通東西文化的雙向交流、為「佛法本土化」在學識上的準備、為對人間佛教西傳的貢獻，西來大學扮演著身負重任的角色。經過慈惠法師、慈容法師和依法法師的苦心開創和經營，現在的西來大學正積極推動人間佛教西傳，朝國際一流學府的目標邁進。佛光山在美國建立西來大學，能在這樣多元化的社會中穩定成長，透過多樣性的環境，擴及各層面，成就文教事業在西方之開展。有「佛教中哈佛」美稱的西來大學，是在如此的不平凡中成長，它的成長經歷，是世界佛光人值得高興的共同光榮。在學生畢業典禮臨別依依時，星雲大師寄語切切，期望殷殷，咐屬畢業生要將所學回饋給社會人士，使自己成為高尚社會道德的跨世紀傑出人才，是對辛勤不輟的教授們、大力支持的董事們、長期來傾注了愛心心願的家長們最好的報答。